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Piano affine A, (R) dotato di riferimento affine (O , B).
Ogni punto P puo essere rappresentato mediante una coppia di coordinate:

coppia delle componenti del vettore OP rispetto alla base B.

—

P:(XPHYP) ~ @ :Xpa + V56,

L}

Presi due punti P e Q, il vettore O

P:(XP!YP)'Q:(KQ'yQ) ﬁj:(xq —Xp)g;+()’q _yP)e__:
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Retta

Sia L(v)=V, v vettore non nullo, sottospazio vettoriale di dimensione 1 di R2(R)
allora il sottospazio affine

=[P.V 1-{Qe Ay(R) | PG V)

¢ la retta passante per P con spazio direttore V.

 P=(x,,5,),Q=(xy) PQ=(x—X,)e, +(y—V,)e,

e se v=(m,n), componenti
rispetto alla base B, allora

P_Q.EV

se e solo se esiste A€ R tale che

v

X-Xp=Am
y-yp=in

(m, n) sono detti parametri direttori.

Equazioni parametriche della retta: Ix =X, + Am

AER
b»':yPJr/'Ln

dalle quali eliminando A si ottiene (Y-yp)m=(X-Xp)n

nx-my-nxp+ myp=0

da cui I'equazione cartesiana della retta: ax+by+c:() con (a.b)=(0,0)
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oo XFT-3()=0
(A4 -3‘1 +5=0

S: X= 4"1“‘“\
S: MZ:,-S:o

(NN y;{x.-zi's) = {X"Jl-‘-)

Esercizi da svolgere
Determunare le equazioni parametriche e cartesiane delle
rette:
a) passante per A=(2:-3) di parametri direttor1 (1,0);
b) passante per B=(0,-3) e spazio direttore V={(a.a)|ecR}
¢) determinare la retta passante per 1 punti C=(-2,0) e

D=(1.-1).
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Equazione cartesiana della retta passante per due punti A, B

A=(xa.ya) € B=(xp,yg) wW=A4B =(xp-X4,yp-Ya)

posso scegliere A come punto origine della retta

A=(x,.7,).0=(xy) AQ=(x-x,)e +(F—7,)e.

s=[A. L(w) -{Qe A5(R) | AQe L(w)}

v

—

e AQe L(w) se e solo se & combinazione lineare di w
x vy 1
A=Ay V=V,

Xp=X, V=V,

de =0 < defx, v, 1[=0

g Vs 1

La prima condizione da la nota equazione, con

condizioni su1 denominatori, studiata alle superiori

X=X, _ V-V,

Xpg—=Xy, V=V,
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£33 Fgemank o K(22) « B=(32)
Q . W= 4B = (‘e-*a,ﬁg-‘ia) =(5,0)
Q=g AQ = (x-¥, 9-Ya) = (x+2,Y4 =)

&{x-rz.-.-sk - {*..usg el
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.Mo'\ M S o =0 s2=0
o (e
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t= [, Ls)| =] e h®)| P Lol to)
5= T & lesll={ach®) \Re L)} (540)

S/IIL & L(«)’), L(u-\ = 3&&.\2.‘
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Condizione di allineamento di tre punti

Siano A:(XABYA) < B:(XB !YB) W= AB :(XB-XAB YB'YA) >

allora C=(x¢,yc) ¢ allineato con A e B se e solo se la retta

 —

che passa per A, B contiene C cioé se il vettore v=AC
appartiene a L(w): se e solo se v ¢ combinazione lineare di
w:

RO R |

X=X, V.—V
de{‘" 4 e J‘4]=0 o detx, v, 1|=0
Xp=Xy Vp—=V,4 o
g vyl

€S.G. A= (4,0) B=(3-1) c=(14)
AB,( w0 ol uuak?
d,_}(xt-xa ‘33""4-): ot [ 2 '1)30
XC"'X‘ \a( "\J“ ~2 4
A,{?,,C, sQLo W Lol )
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Esercizi da svolgere
a) Determinare un’equazione cartesiana della retta passante
per A=(-2.2) e B=(1.-3):
b) Determinare le equazioni parametriche della retta passante
per A=(0.-1) parallela alla retta s di equazione3x+y-2=0;

c) Determinare le coordinate del punto d’intersezione delle

rette:
r AeR e S: _ ryeR
yv=1-4 y=—l+y

13
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d)

Determinare le equazioni parametriche della retta parallela

d

pP-

passante per 1l punto d’intersezione tra le rette r e s

dell’esercizio c).

x=2+24
yv=1-4

AeR

14
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